

高职专业哪家强 九项指标量一量

2017-06-14 航空行指委秘书处

目前，我国每所高职院校的专业少则几个，多则几十个。这些专业到底办得如何？人才培养质量如何？毕业生就业情况又如何？相信各学校的院系自己都有杆秤，都有自己的评判。不仅学校自己有评判，社会、用人单位、教育主管部门也都有评判，特别是高考考生及家长更有“研究式”评判。这些评判站在各自不同的立场，自然难以做到百分百客观、准确。那么到底应该怎样评判一个专业的优劣呢？

专家认为要从专业的连年招生情况、办学条件、人才培养过程、专业主线、学生发展、毕业生就业、社会服务、产学研、社会地位与知名度等 9 个方面进行综合评判。



办学条件

一个专业的招生情况，一定程度上反映这个专业的生命力、办学实力与就业前景。“进口旺、出口畅”的专业一定是一个社会口碑好的专业。评价一所高职专业的招生情况，要看这个专业每年第一志愿

的实际报考人数、录取比例、实际报到率，这几个数据能够反映专业的办学水平及实力。

一个专业的办学条件、办学资源是决定该专业能否办好的基础条件。

办学条件的第一要素是专业负责人，专业负责人的责任心、学识水平、组织能力、创新意识、学科素质等一定程度上决定该专业的办学走向。

第二要素是教学团队，这个教学团队应该是具有“双师素质结构”“双能素质”的复合型教学团队。

第三要素是实习实训场地，必须足够满足专业学生学习与操练的要求。

第四要素是基本的教学设施，包括体育设施、素质教育设施、信息化教学设施等。

第五要素是专业核心课程的教学资源，包括校内、校外教学资源。

第六要素是课程开发与建设，包括国家级课程开发、省部级课程开发、信息化教学建设情况等。

人才培养过程

专业人才培养过程是客观评判一个专业的核心事项。专业人才培养过程的评价，主要看人才培养方案能否满足教育部要求的“五个对接”，专业的核心课程是否建立了足够的教学资源并应用这些教学资源，是否有效开展了质量监控以确保人才培养质量。

专业主线

专业办学主线是一个专业的灵魂，是专业办学的核心轨迹与逻辑思路。评判一个专业的办学主线可以深入了解该专业的人才培养核心轨迹与人才培养质量。在我国，一个专业往往有多所学校同时开办，比如工程管理专业，全国就有超过 300 所学校同时开办。如果开办专业时人云亦云，没有自己的特色与优势，就很难满足社会对同一专业不同行业的需求。

学生发展

一个专业的社会声望很大程度上取决于该专业培养的毕业生对社会的贡献及在社会上的影响。对一个专业学生发展情况的评判，应该“历史+现实”地评判，既要评判该专业在校生德智体的成长与进步情况，更要评判该专业近 5 年来毕业生在社会和用人单位的成长进步情况。毕业生在社会上的发展情况是评价一个专业最有说服力的佐证。

毕业生就业

高职学生经过 3 年专业学习后是否被社会广泛吸纳，是否符合用人单位的要求是检验高职院校开设专业必要性的试金石。对一个专业的评判要评判该专业毕业生 3 年以上的一次就业率、协议就业率、自主创业就业率、就业专业对口率、月薪或年薪等。

社会服务

职业院校的基本任务包括学历教育和社会服务，因此社会服务是评判一个专业的办学情况的必然选项。评价社会服务主要评价该专业

的社会培训资质及培训开展情况，技术鉴定、技能鉴定资质及开展情况，还有其他各种社会咨询服务资质及咨询服务开展情况。

产学研

产学研在高职院校不同程度地开展着。产教融合、工学结合、校企合作是职业院校的特色教学形式，评判一个专业的产学研情况，要评价该专业不同层次科研项目数量、参与师生人数、项目完成情况、获得专利情况、科研获奖情况等，还要评价该专业参与行业生产、经营、技术、管理项目情况，师生参与项目的实际效果等。

社会地位与知名度

专业的社会地位是一个专业建设与发展情况的综合体现。事实上，每一所院校都有自己的优势专业与品牌专业。通常支撑专业社会地位的因素有：专业的师资力量、专业负责人在教育界与社会上的影响、专业拥有的技能大师等。

以上 9 个方面综合起来基本可以反映一个专业的轮廓与状况，考生和家长想要报考哪个专业，不妨从这些方面进行综合评判。

